

# 告诉你原汁原味的中国年

## 记英国学校的一堂春节课

□新华社记者 张代蕾

在英国生活多年的曹先生最近成了自己孩子所在学校的明星家长，因为他给儿子班里几十个英国学生上了一堂备受欢迎的中国春节课。

曹先生5岁的儿子在伦敦一家公立学校上学前班。一个多星期前，他接到学校电子邮件，得知最近老师的教学主题是“中国新年和龙”。考虑到孩子是班上唯一的华裔，我立刻做出决定，要去给班上的孩子们上一堂春节课。曹先生说。

他和学校老师沟通想法，校方表示非常欢迎，马上跟他敲定了上课日期和时间。

讲课前，曹先生先到伦敦书店里找到一些讲述春节的英文书籍，以便让孩子们边听边看，课后还能捐给学校图书馆，让更多孩子阅读分享。带上书，还有不久前从北京出差带回伦敦的布偶狗，他按时走进了课堂。

看得出，学校老师们对春节很重视，墙上贴着各种剪纸，以及他们努力

写出的字体歪歪倒倒、粗细不同的中文四字春联。曹先生说。

班上30个孩子年龄都在5岁左右，几乎都是在伦敦出生长大的孩子。当老师告诉他们曹先生要给大家聊聊中国人怎么过春节时，不少孩子争着说他们已经学过十二生肖，还有一些中国人过年爱说的吉祥话，比如墙上贴着的大吉大利。

感觉到孩子们对动物的喜爱，曹先生决定从生肖文化讲起。为什么这只狗是红色的，我们平时能见到红色的小狗吗？孩子们纷纷摇头。老师在旁边笑着启发：还记得我跟你说过，中国人到了农历新年，就会用红色的纸写春联、剪窗花吗？红色可是很吉利的颜色呀。刚说完，一个孩子就举手表示理解：这就和圣诞老人穿着红袍来给我送礼物是一样的。

讨论完红色小狗后，曹先生接着介绍凶猛的野兽——年。孩子们张大嘴巴听完中国人驱赶年的传说。

这些孩子们的小脑瓜里挤满了

各种西方神话故事里的怪兽，我猜这一次，他们肯定记住了一个中国版的怪兽NIAN。曹先生说。

紧接着，他又讲述了十二生肖的由来及其代表的不同性格特征。由于这些孩子都是龙年或蛇年出生的，他们最感兴趣的问题是：中国龙厉害吗？会喷火吗？曹先生笑着回答不知道中国龙厉不厉害，因为十二生肖中龙是唯一一个并不真实存在的动物。正是如此，才体现出中国人和世界上许多其他民族一样，对未来充满积极乐观的看法，即便我们在生活中看不到龙，也愿意相信有它护佑着自己的家。

到了分享春节读物的时间，孩子们对书中讲述的春节民俗食品兴致盎然，奇怪为什么春节有那么多不同的食物可以吃。曹先生向小吃货们一一解释年糕、饺子、炒面。

一堂课即将结束，曹先生和老师们一起用互联网搜索到3D版中国地图，向孩子们直观展示中国的样貌。他希望英国小朋友知道，中国幅员辽阔，不同地区有不同特色，是一个很值得孩

子们今后去看看的地方。

这堂春节课时间虽然不长，但从头至尾没有冷场，一个孩子中途举手想去厕所，到最后也没舍得离开。老师对曹先生的讲授也相当满意，在家长会上对曹先生表示感谢。孩子们更是记住了这位讲授春节课的叔叔，上学路上纷纷跟他打招呼，向自己的父母介绍他。

曹先生告诉新华社记者，他在英国生活近20年，深切感受到中国经济发展让更多英国人产生进一步接触和了解中国的愿望。他身边越来越多英国朋友到到中国工作或旅游，但对于中国传统文化和习俗，他们的了解依然有限。

这不是我第一次给英国当地人介绍和普及中国文化，但却是第一次给孩子们讲。孩子学校在积极宣传中国春节文化，我作为一个内地出生的华人，自觉有必要告诉学校师生原汁原味的春节文化是什么样的，中国是怎样的一个国家，让西方人从小就对中国有客观的认识。曹先生说。

(新华社伦敦2月11日电)

# 内蒙古奈热乐队在罗马尼亚奏响 欢乐春节 序曲

新华社布加勒斯特2月10日电 内蒙古奈热乐队10日晚在罗马尼亚首都布加勒斯特登上雅典娜音乐厅舞台，奏响“欢乐春节”序曲。

当晚，奈热乐队原生态音乐同现代音乐编曲相结合的表演，展现了中国蒙古族人民的才艺和多彩文化，让现场观众沉浸于热情豪迈和婉转悠扬的曲调中，而独特的呼麦、唱法震撼了全场。

我无法用语言来表达我的感受！罗马尼亚观众太热情了，我们充分感受到了这一点，我们在这里非常高兴。乐队主唱恩迪对新华社记者说。

罗马尼亚副总理伯查尔代表罗政府，在演出前向中国人民拜年，表示春节象征平安祥和，祝愿罗中两国在新的一年里国泰民安，同时也希望两国在经贸、投资、人文等各领域合作不断深化，全面友

好合作伙伴关系取得更多具体成果。罗政府对开展同中方的友好对话与合作持积极开放态度，愿一如既往支持两国各领域交流与合作，增进两国人民友谊。

中国驻罗马尼亚大使徐飞洪致辞说，希望双方今后加强交流对接，促进民心相通，进一步夯实双边关系民意基础，努力开创中罗关系新局面。

狗在我们两国文化中都寓意忠实友好、和善宽容，曾于20世纪90年代末出任罗马尼亚大使的罗友华组织罗中之家副主席敦敦说，中国农历狗年即将来临，希望两国在新的一年里不断提升友好关系并取得新成果。

当晚的演出由中国驻罗马尼亚大使馆与罗中之家联合举办。演出结束后，在音乐厅前的广场上还举行了烟花表演。罗前总统康斯坦丁内斯库也出席了活动。

# 葡萄牙举办 欢乐春节 活动喜迎新春

新华社里斯本2月10日电 (记者章亚东)由中国驻葡萄牙大使馆和里斯本市政府联合主办的“欢乐春节”庆祝农历狗年活动10日在葡萄牙首都里斯本市中心马丁莫尼什广场举行。活动让广场处处洋溢节日欢乐喜庆的气氛。

当天上午11时，由葡萄牙中华妇女联合会、里斯本中文学校、葡萄牙米尼奥歌舞团，以及来自中国的郑州歌舞剧院、中岳少林禅拳文化表演团、重庆演艺集团、澳门培正中学舞蹈团等组成的团体方队在广场旁边的主要街道举行行进表演。

中葡两国的演员们身着各式各样色彩鲜艳的传统民族服装，有的敲锣打鼓，有的舞龙舞狮，有的跳起欢快的民族舞蹈。街道两旁早早挤满了观众，行进方队所到之处，人们纷纷拿出手机拍照，记录精彩瞬间，并不时报以热烈掌声。

下午1点半，文艺演出开始举行，来自葡萄牙北部米尼奥歌舞团的演员们身着盛装表演了欢快的《圆圈舞》。来自葡萄牙中部文化名城埃武拉的民歌团也登台表演了阿连特茹民歌，这一传

统民歌2014年被联合国教科文组织列为非物质文化遗产。

这是庆祝中国农历狗年“欢乐春节”文艺演出的一部分，今年是葡萄牙第五次举办“欢乐春节”活动，也是葡萄牙艺术团连续第二年参加“欢乐春节”活动。

来自中国的演员们表演了歌舞《欢天喜地》、武术《少林功夫拳》、杂技《流星》和哈尼族舞《吧吧都》等精彩节目，受到观众一致好评。

中国驻葡萄牙大使蔡润在文艺演出开始前致辞说，越来越多的葡萄牙朋友通过“欢乐春节”了解中国社会、学习中华文化。“欢乐春节”日益成为葡萄牙社会的重要节庆活动，为增进中葡人文交流发挥着重要作用。

葡萄牙《每日新闻》说，春节庆祝活动已成为中国与世界最具影响力的综合性文化交流项目，在葡萄牙已被视为一个文化品牌。

“欢乐春节”活动还将于13日和16日分别在葡萄牙南部拉戈阿和北部波瓦-迪瓦尔津举行。

# 一名华侨厨师的 跨国 戏曲春晚

□新华社记者 张兴军

房间里回荡着京韵京腔，电脑屏幕上礼花绽放。时差两个半小时，从印度到中国，在互联网的联通下，一场别开生面的跨国戏曲春晚正在上演。

今天是腊月二十五，再有几天就过年了。我们的聊天室组织这场晚会，为的是让戏迷朋友们一展歌喉、乐呵乐呵。

说话的梁小清是一个网络聊天室的室主，也是这场“盛世迎春”戏曲晚会的策划组织者。不过，在印度孟买，他还有一个更为人知的身份：喜达屋集团印度地区中餐及亚洲餐行政总厨。

久居异国，海外华侨华人的肠胃里都住着一份乡愁。作为一名中餐厨师，从小受家庭影响，我的乡愁却藏在京戏里。梁小清说，上班时间在厨房煎炒烹炸，下班后进聊天室听戏会友，我就这么过了好多年。

当地时间10日下午4点多，欢快的开场曲后，晚会进入第一部分——现代京剧。伴着字正腔圆、有板有眼的《红灯记》唱段，梁小清的故事在记者面前徐徐展开。

早在1983年，年仅21岁的梁小清就在北京市举办的一次烹饪大赛中获得金牌，此后曾先后到泰国、美国、秘鲁、澳大利亚等国交流工作。2000年，梁小清来到印度，一待就是18年。

那时印度人对中餐了解很少，我向当地人展示、推广真正的中餐文化，并结合当地饮食特点改造中餐，让更多印度人有机会吃到中餐。其间，梁小清在印度饮食界收获多项荣誉，包括由《印度时报》举办、素有“印度美食奥斯卡”之称的“时报美食大奖”、接受家喻户晓的印度美食家赛格维电视专访、被编入《印度最佳厨师名人录》等。

随着事业上升，乡愁日浓。在此背景下，梁小清通过网络和国内一帮戏迷朋友们发起成立了戏曲聊天室。时间在板鼓声中压缩，不知不觉间进行了两个钟头。聊天室里的戏迷观众仍在增加，已达到700多人。此时正在演出的是经典豫剧《朝阳沟》选段。

晚会主持人之一、网名“影子”的戏迷说，梁小清为人热心，夫妻俩都爱唱戏，聊天室的固定成员从60多人扩展到现在的200多人，吸引了全国各地的票友，有80多岁的白发老人，也有央视京剧票友大赛的获奖者，线上线下都很有影响力。

来自梨园世家的网友“望儿楼”说，聊天室开办5年来，除日常演唱外，每逢重要节日都安排相关主题的晚会。虽然梁师傅人在国外，但国内的节日一个不落，感觉就在戏迷朋友们身边一样。

时钟指示夜里9点半，北京已是零时，晚会不知不觉到了尾声。《难忘今宵》的旋律在聊天室响起，意犹未尽的网友久久不愿离开，隔着屏幕互致新年问候。

前几天印度影星阿米尔·汗接受新华社专访时说，除了餐饮以外，最喜欢的就是中餐了。看到喜欢吃中餐的印度人越来越多，我特别开心，梁小清说，中餐是我的事业，京戏是我的乡愁。树高千丈不忘根，佳节来临，我想这是每一名海外华侨华人的心声吧。

(新华社孟买2月11日电)



欢乐春节 庆祝活动在罗马举行

2月10日，在意大利罗马，演员表演京剧《抬花轿》。当日，欢乐春节庆祝活动在意大利罗马举行，舞龙游行、文艺演出等活动吸引意大利市民及游客观看。新华社记者 金宇 摄

# 荷兰小城留学生春晚展现中荷教育合作潜力

□新华社记者 刘芳

中国留学生10日在荷兰东部城市恩斯赫德举办了新年论坛暨春节联欢晚会，展现出中荷人文交流与教育合作的成果与潜力。

活动在这座人口仅10万的荷德边境小城市中心的剧院举行，能容纳千人的剧场座无虚席。自2015年农历羊年起，全荷学联年年举办大型留学生春晚，此前几届先后在鹿特丹、代尔夫特、瓦赫宁厄举行。

你好，新年快乐！恩斯赫德市副市长埃莱科·爱伦堡、特文特大学校长汤姆·帕尔斯特拉、该市所属的上艾瑟尔省省长埃迪分别用汉语致开场白，并发表欢迎辞。你们从8000公里之外来到荷兰，你们从全荷兰来到这座小城，欢迎你们！

爱伦堡特别提到，恩斯赫德附近所有高等教育机构都与中国高校建立

了合作关系，去年中国的大疆创新公司也与设在这里的欧盟首个无人机交通管理试验区开始合作，城市智慧发展需要中国人的才华。

6所荷兰大学发来视频祝福。校长们纷纷强调本校中国学生人数、与中国大学合作的成果，期待与中国的交流继续深入。荷兰共有13所研究型大学，其中10余所长年稳居英国QS全球教育集团大学排名前二百。中国近年一直是荷兰国际学生第二大生源国。

荷兰与中国不仅在经济商业、科学技术领域，在高等教育等领域也有密切的关系。我们深信，合作是进一步推动科研发展的桥梁，中国学者和留学生是这一切的关键。鹿特丹伊拉斯姆斯大学主席克利斯特说。

刚从中国访问归来的奈梅亨大学校长克里肯与他的中国学生一起在视频中亮相。你们的国家，你们的人民，

你们的文化和科技，给我留下了深刻印象。

伴随引起哄堂大笑的中荷饮食对比画面，克里肯说：文化是有不同的，而不同是有价值的，科学领域的不同尤其促进相互学习。正因如此，我们高度重视一切与中国的合作。

整场活动持续近6个小时。在留学生文艺演出之前的人才论坛环节，罗德奖学金得主毛晓与同学们分享了自己关于“为了让世界更美好，中国可以做什么”的思考。荷兰驻华大使馆前任教育参赞傅仰钦对中国学生的热情与才华由衷赞叹，期待更多中国留学生成为跨文化使者。

中国驻荷兰大使馆教育参赞孟庆瑜，通过对比中荷教育发展水平、投入及前景，勉励青年学子抓住机遇争取学有所成，同时也要时时关注祖国发展，为实现中国梦贡献自己的智慧与力量。

(新华社荷兰恩斯赫德2月10日电)

# 在巴黎中国文化中心过大年

□新华社记者 张曼

10日，法国巴黎中国文化中心里张灯结彩，喜庆热闹，洋溢着浓浓的年味。400余名当地民众冒着冬日严寒前来参加“走进中心过大年”活动，欢庆新春佳节。

刚入场的民众好奇地打量着友好的台架和木偶狮子，小朋友跑上前去争相合影。不一会儿，伴着阵阵鼓声，来自浙江义乌的演员在幕后拉线操纵，狮子们开始上下翻腾，活灵活现，令观众喝彩不已，《拉线狮子》也拉开了“过大年”活动的序幕。

欣赏完别具一格的舞狮表演后，不少有过年经验的民众直奔活动室，排队玩游戏。为让当地民众充分感受中国春节的欢乐氛围，文化中心安排了套圈、打麻将、包饺子、猜字谜、对春联、学做中国结等众多体验活

动，还有魔术和婺剧表演及文化中心学员汇演。

身着大红旗袍的11岁女孩杜迪谢忙个不停，一会儿拿起剪刀灵巧地剪出“春”字，一会儿又排练节目。我在文化中心学了4年中文，今晚负责给学员的合唱伴奏。

迪杜谢自从学习中文以来每年都参加过“过大年”活动，早已学会包饺子，对春节年俗也颇有了解，我知道春节时要摆放供品、全家团聚，还知道去别人家拜年时一定要空着手。

迪阿梅尔参加学员合唱表演，手里拿着《南泥湾》的歌词默默背诵。他中文年龄虽只有两年，但很早就开始接触中国文化，我早就开始打太极拳，喜欢中国诗歌。

中文有些了解，认识麻将上的汉字，很容易上手，有人打几圈就有了兴趣，很高兴在春节时向人们推广中国麻将。

虽然沉浸在游戏的欢乐中，但不少观众在婺剧演出开始前纷纷离开游戏室，前往演出厅欣赏中国传统戏曲。义乌市婺剧保护传承中心带来了《珍珠塔》《跌雪》《变脸》《借扇》《美猴王》《借扇》等剧目片段，观众掌声连连，《变脸》节目中演员走入观众席互动，近距离展示变脸绝技，赢得满堂喝彩。

走进中心过大年，是2018年法国“欢乐春节”系列活动之一。这是文化中心一年里最热闹的一天，文化中心主任严振全说，希望通过接地气的“过大年”活动，向法国人民传递节日的欢乐，展示春节传统文化，让他们感受到中国人民对和谐、和平的向往。

(新华社巴黎2月10日电)



2018年 欢乐春节 庙会活动在老挝举行

2月10日，在老挝首都万象，演员在欢乐春节庙会活动上表演舞蹈。当日，由老挝中国文化中心主办的2018年“欢乐春节”庙会活动在万象举行。新华社发